



# 和谐之于中西医持续发展

□孟长海

前几天，笔者在花园里散步，看到几只蜜蜂和蝴蝶围着一丛鲜花正在忙着采集花粉、传播花粉。笔者觉得中西、西医就像忙碌着的蜜蜂和蝴蝶，这种和谐的状态，或许正是中医与西医应有的关系。

中医、西医都各有优点，也各有不足，关键在于中西医该如何共处才能适应两种医学发展的需要。古人云：“和实生物，同则不济。”作为中医人，笔者认为，只有中西医和睦相处、齐心协力，才能真正建立起WHO（世界卫生组织）所倡导的“生物—心理—社会医学模式”。在这种医学理念下，医药卫生体制、机制的调整才会趋向合理。

**中西医的差异决定两者要和谐发展**

和谐的前提是互相尊重。从事西医和从事中医，没有技术优劣、地位高低之别。中医和西医是两个文化背景、理论基础完全不同的医学和生命科学体系。东西方历史文化的差异决定了中西医的对象、观点、方法的不同。中国社会科学院哲学研究所研究员刘长林指出，中医学以人体为主要对象，着重关注的是气化，把人看成是气的整体。而西医学则以有形的人体为对象，研究器官、细胞和分子对生命的意義，把人看成是实体的整体。也就是说，中医学与西医学的关系，是时间与空间的关系。然而，时间与空间是共存关系，没有因果关系，却有某种程度的概率性的对应关系。它们既相互补充，又相互排斥。寻找这种对应关系，有利于临床。中西医各自的利弊也决定了和谐发展的必要性。随着工

## 中西医相互配合有益于提高疗效

以人体和疾病为研究对象，消灭和控制疾病是中西医的共同目标。中西医两种理论知识和临床技能相互配合，取长补短，共同运用于临床实践，才能更好地为群众提供医疗服务。临幊上，中医学、西医学应用各具特色的诊治疾病方法，对疾病进行治疗，具有较强的互补性。在诊断疾病方面，中医可以借助西医的实验室、侦察手段以协助确定病变部位、病变程度或治疗效果；西医若能借助中医“望、闻、问、切”等方法了解病人的体质状况、疾病总体性质和治疗的

反应等，会对判断病情、评价疗效、预测病势进退等颇有裨益。总之，中西医在诊治疾病过程中互助互补，有选择性地应用对方的方法和技术，弥补自己的薄弱环节，对提高诊疗效果有很大益处。理论研究上的互相借鉴、诊疗疾病方法和技术上的互补互用，既可以保证中西医学的各自独立发展，又能促进各自理论体系的完善和诊疗疾病效果的提高。

笔者认为，中西医和谐不仅是一种管理策略、一个长远目标，还是每一个医务人员的行为准则。和谐才能

共赢，和谐才能稳步提高医疗服务质量和，才能把“以病人为中心”落到实处。每个疑难病例，都由相关科室组成的中西医专家组进行会诊，大家本着治病救人的原则，将循证医学与辨证施治联合起来。这会促使中医、西医互相了解彼此的专业，在不用“翻译”的情况下能听懂对方的语言，从而根据自己的判断发表意见。这就自然而然地形成了中西医彼此尊重的工作局面，医疗技术会快速提高，也会促使中医强势学科脱颖而出，有力地保证患者者的健康权益。

## 中西医和谐是大医学理念

鉴于以上论述，中西医和谐不是狭义的中西医结合，不是抱着相互“改造”“提升”的态度进行机械性拼凑，更不是每所医疗机构在科室设置、人才配备、资金投入等方面进行“平分天下”。其内涵超出了某个专业的学术范畴，以开放的姿态包容中西医的先进性，形成了融合管理体制、运营机制、人本思想于一体的大医学理念。

在学术层面，不少研究者希望把这两种不同模式的医学理论融为一体，形成一种新的医学体系，但由于中西医学基于各自的思维研究方法而形成了不同的理论体系，这种创新无异于画蛇添足。其实，中西医和谐不是这

种模式的统一，而是应该着眼于相互交流和促

进，通过理解和认知对方的理论内涵、思维特点和表达方法，实现两者的互相借鉴和互补互用。这种在理解的基础上实施的借鉴式互补、交流，将有效地促进中西医学术的发展和治疗水平的提高。

在思想层面，哲学作为一切科学的总纲，已经跨越了意识形态和地域障碍，为东西方科学技术进步共同服务，这会促使人们重新审视东西方医学。

毋庸置疑，中医学有着科学与人文的双重属性，是自然科学与社会科学结合紧密的一个学科。中医学把人体看成各种器官、组织的综合体，讲求“天人合一”，不仅把人看成是自然中人，还把人看成社会中人，从人与自然、人与社会环境的协调关系中研究生命、健康和疾病。

（作者供职于河南中医药大学）

## 和谐的中西医“大碰撞”

□梁宝松

一段时间以来，在网络上，“撞”出中西医思维的“火花”来！在微信群内，有两种不同的说法：一种说法是中医落后了，中医是伪科学；另一种说法是西医无用论，针对西医无法治好的疾病，认为西医就是“坑”病人的钱而已！我认为，这些说法没有事实依据，显然是不正确的。

几天前，河南省人民医院消化内科主任李修岭，带领河南省人民医院的几位主任医师，和由河南中医药大学第一附属医院消化内科主任赵文霞率领的中医界的主任、博士、硕士等汇聚一堂。我们要搞一个中西医“大碰撞”，看看能否“碰

确，合理用药后病情得到有效缓解的案例，讲解了Oddi括约肌功能障碍的发病机理和缓解Oddi括约肌（胆总管末端和胰管末端的环形平滑肌与胆胰壶腹周围的环形平滑肌一起合称为Oddi括约肌）和功能性胃肠病之间的关系；讲解老年人因便秘就诊时，遇到肠道运动功能障碍的时候，医生怎样选择促动力药物。特别是他提出的赵文霞根据疾病特点辩证思维，在汤药、方剂基础上的加减，就是不同的排列组合，让我们对中医辨证用

药有了更加清晰的认识。讲座结束后，大家一起讨论。作为西医，我们认为今天学到了很多真正的中医基础知识，对于我们将来在工作中合理使用中成药具有很好的指导作用。中医专家也认为，我们对西医知识的讲解，解开了他们长期受到困惑的有关胆囊切除术后，患者腹部疼痛原因和机理的谜团！

我们的交流，没有门户之见；我们打开心扉，看到的是自己的不足，看到的是对方的优点，正如大家的共识：西医救命，中医治病，中西结合，各取所长，

才能更有优势！我们相约，很快会举办第二次、第三次这样的学术交流活动。

我想在这里告诉大家，真正的中医、真正的西医都是治疗疾病的！请大家相信，西医很优秀，中医也很优秀，可是，能够真正实现中西医结合的医生才是最优秀的！我期待河南消化界的中西医能够真正大融合，会创造出更多、更有效的诊断和治疗方法，为河南群众造福，进而为世界医学的发展贡献出河南医生的智慧！

（作者供职于河南省人民医院消化内科）



义诊现场

**巩义市中医院下乡义诊**

为了进一步落实健康扶贫工作，弘扬中华民族扶貧济困的传统美德，保障人民群众的身体健康，10月11日上午，巩义市中医院由内科、外科、骨科、急救等科室30名医务人员组成的医疗志愿服务队，分成两组，来到芝田镇、鲁庄镇为贫困村民提供免费测量血压、血糖、心电图等服务，并为群众讲解预防疾病的的相关知识、发放健康宣传资料等。这受到了村民的一致好评。

在芝田镇义诊现场，100余名贫困村民自觉地排起了长队；志愿服务队队员迅速展开工作，为每一位村民详细检查、分析病情，认真解答关于高血压病、心脏病、关节炎等常见病和多发病的预防诊治问题。志愿服务队队员在为村民详细检查的基础上，根据具体病情认真为患者提出治疗建议，受到了村民的一致好评。

## 睡眠对人体的重要性

□张霞

早期，人们认为睡眠是一种意识暂停，后来把它看成是精神上的暂时休整，类似于动物的休眠，是一种神经细胞的“断开与复活”。自从有了电生技术以后，人们才逐渐揭开它“神秘的面纱”。

原来，人的睡眠不像原来人们认为的那样是一个被动、静止的过程，仅仅是由于疲劳或觉醒时各种刺激持续不断进入大脑所致。研究人员经过观察多导睡眠描记图发现，人的睡眠是多个不同时间的周期规律的主动生理过程，根据所描记的脑电图、眼动图、肌电图的特征，大致把它分为快速眼动相睡眠（简称为REM）和非快速眼动相睡眠（简称为NREM）。在快速眼动相睡眠阶段，可发现眼球快速而不规则地往复运动，呼吸、心率加快，血压升高，而肌

肉张力降低；而非快速眼动相睡眠又可进一步分为1、2、3、4这4个时期，其间可见到规则而有特征的脑电活动，比如睡眠纺锤波和高幅较慢的脑电活动。一次快速眼动相睡眠和非快速眼动相睡眠便构成一个睡眠周期，时间为60~90分钟，一夜可经历4~7个这样的周期；在年轻人的一夜睡眠中，快速眼动相睡眠占20%~25%，非快速眼动相睡眠占75%~80%。

研究人员经过进一步研究发现，在人体的快速眼动相睡眠阶段，连续睡眠情况下产生

短暂的周期性觉醒，有利于机体对周围环境变化保持警惕。在非快速眼动相睡眠阶段，研究人员发现机体能量消耗减少，垂体的各种促激素分泌增多，生长激素的分泌在第四期达到高峰，所以该阶段可消除机体疲劳，促使人体恢复体力。

在繁忙的现代社会，无论是小孩还是大人，我们都要认识到睡眠对人体生理和心理健康的重要性，进而科学地安排工作和生活，确保优质的睡眠，享受快乐生活。

（作者供职于驻马店市精神病医院）



受访专家：河南中医药大学药学院党委书记陈随清

本报记者 索晓灿

“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”。这句话放在中药材方面，强调的是其道地性。道地中药材品种优良，有适宜的生长环境与采收时间，具有在中医理论指导下良好的疗效。其实，明确药材道地性的过程，是古代医药学家通过尝百草、临床辨证施治，在获得那些药材疗效更好的经验的情况下形成的。道地中药材，是指经过中医临床长期应用优选出来的，产在特定地域，与其他地区所产同种中药材相比，品质和疗效更好，且质量稳定，具有较高知名度的中药材。

中药材的道地性，一方面由产地的降雨量、光照等气候条件决定；一方面受栽培技术、炮制加工等因素的影响。比如对于“四大怀药”里的怀地黄、怀山药来说，受加工炮制因素影响其道地性的比重可达到50%。换而言之，怀地黄、怀山药在河南形成了独特的加工方法，这也培育了它们的道地性。

道地中药材比其他地区生产的相同药材在品质、疗效等方面更好，其价格远高于非道地中药材。因此，非道地中药材冒充道地中药材的现象随处可见，不仅给中医临床带来困扰，还影响到用药安全，伤害了道地中药材的品牌效应。《中医药发展战略规划纲要（2016~2030年）》提出，制定国家道地中药材目录，加强道地中药材良种繁育和规范化种植养殖基地建设，促进中药材种植养殖业绿色发展。《中医药法》也明确了对道地中药材进行保护，并提出“建立道地中药材评价体系，支持道地中药材品种选育，扶持道地中药材生产基地建设，加强道地中药材生产基地生态环境保护，鼓励采取地理标志产品保护等措施”，不仅保护道地中药材资源及产业可持续发展，还保证了人们用药的安全性。

形、色、气、味是判断中药材质量的重要依据。当前，评价中药材质量的方法不少，化学、分子生物学等均可用于质量评价，但是最后的结果需要和临床结合起来。换而言之，中药的传统评价方法是临床应用，所以临床反馈至关重要。然而，想要做到这一点却不容易，这里不仅需要中医药院校、临床中医药工作者，甚至中药饮片生产厂家等的积极参与，更需要建立反馈体系，找到中医临床认可的中药材，对中药材质量进行正确评价。

### 《中医药法》第二十三条

国家建立道地中药材评价体系，支持道地中药材品种选育，扶持道地中药材生产基地建设，加强道地中药材生产基地生态环境保护，鼓励采取地理标志产品保护等措施。

前款所称地道中药材，是指经过中医临床长期应用优选出来的，产在特定地域，与其他地区所产同种中药材相比，品质和疗效更好，且质量稳定，具有较高知名度的中药材。

## 欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪（血常规）、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司  
联系电话：13703847428 13273806758  
网址：www.okkj.net

地址：郑州市花园北路新汽车站南300米

## 医用中心供氧系统及手术室层流净化装饰整体方案解决供应商

河南中博医用技术工程有限公司  
联系电话：18638551113  
联系地址：郑州市高新区国家大学科技园（东区）4号楼

## 新型实用医疗技术协作

一、股骨头坏死  
两项专利，五联疗法。经股骨头供血动脉直接推注或滴注用药，达到解除疼痛、控制病情发展、促进骨质再生的目的。（专利号：ZL201320015354.4）

二、深静脉瓣膜功能不全及静脉曲张

针对下肢肿痛、沉胀、抽筋、奇痒、黑变及溃烂，采用专利技术治疗，解决深静脉反流问题。对浅静脉曲张采用乳化剂注射治疗，一次完成，不手术。（专利号：ZL99209685.5）

欢迎合作 联系电话：(0371)63065078 张雪琴

## 供：脐疗及穴位用空白胶贴

本公司提供各种规格，具有良好粘贴性和透气性的胶贴，适用于贴脐疗法及穴位贴药法固定药物。

凡购买胶贴达200元以上者，免费赠送一本《偏方研究与应用》和其他中药外治资料，欢迎联系。

联系方式：(0372)2588505  
18623828505（微信同号） QQ:1352341939  
联系人：王红伟  
地址：安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园8号楼

安阳市康尔寿健康品有限责任公司

本版未署名图片均为资料图片